
i
i

i
i

i
i

i
i

8 Gleich viel auf beiden
Seiten – Gleichungen

Da der Wetterbericht für den nächsten Tag schönes,
sonniges und warmes Wetter vorhersagt, beschlie-
ßen Sara und ihre Freundin Jasmin eineWanderung
zu machen. Damit sie schon zeitig weggehen kön-
nen, schläft Jasmin bei Sara und so kommen sie
schon um 8 Uhr aus dem Haus. Tom, der erst viel
später an diesem Tag aus seinem Zimmer kommt,
bemerkt um 10 Uhr, dass die beiden ihre Jause zu
Hause vergessen haben. Und da er ein netter Bruder
ist, fährt er den beiden Mädchen mit seinem Fahrrad nach. Um wie viel Uhr erreicht er
sie, wenn Sara und Jasmin mit einer durchschnittlichen Geschwindigkeit von 5 km/h
unterwegs sind und Tom im Schnitt mit 25 km/h? Geht es sich aus, dass Tom wieder
rechtzeitig zum Mittagessen zu Hause ist?

In diesem Kapitel wirst du ein Profi im Lösen von Gleichungen
werden und zwar wirst du dann wissen,
1. wie man Gleichungen umformt
2. und wie du sie daher lösen kannst,
3. welche Fehler du dabei vermeiden sollst
4. und dass Gleichungen ein sehr brauchbares Mittel sind, um

Probleme zu lösen.

8.1 Gleichungen, Gleichungen, Gleichungen, …
8.1.1 Wiederholung

In der ersten Klasse (siehe MatheFit1, Kap. ⁇, S. ⁇f.), in der 2. Klasse (siehe MatheFit2,
Kap. 7.1, S. 148f.) und insbesondere in der 3. Klasse (siehe MatheFit3, Kap. 7.2.1, S. 117f.)
hast du schon gelernt, wie man Bestimmungsgleichungen löst. Das sind solche, bei
denen eine Unbekannte zu ermitteln ist. Der Trick dabei ist, dass man dieselben Zah-
len, Variablen und andere Terme so addiert, subtrahiert, multipliziert oder dividiert,
dass die gesuchte Unbekannte (meist x) allein auf einer (meist der linken) Seite der
Gleichung steht. Das Umformen muss dabei so geschickt erfolgen, dass die jeweils
entstehende Gleichung dieselbe Lösung hat wie die ursprüngliche. Man nennt dann die
beiden Gleichungen äquivalent – also gleichwertig – und die Umformung eine Äqui-
valenzumformung. Folgendes Beispiel zeigt, wie du bei einer Bestimmungsgleichung
vorgehen sollst:
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Bestimme x aus 3x − 8 = 12 − 2x und mache die Probe!

3x − 8 = 12 − 2x | + 8 + 2x
5x = 20 ∣∶ 5
x = 4

Probe: LS = 3 ⋅ 4 − 8 = 4
RS = 12 − 2 ⋅ 4 = 4 ⇒ LS = RS

4 ist daher Lösung der Gleichung.

Wichtig ist auch, welche Zahlen man zur Lösung zulässt. Ist z. B. nach der Zahl der
Kinder in einem Eisgeschäft gefragt, so kommen nur natürliche Zahlen in Frage, denn
−2 Kinder oder 5

3
Kinder wären als Antwort unsinnig. Die Zahlen, die für die Lösung der

Gleichung in Frage kommen, bilden die Grundmenge G. Für die Anzahl der Kinder ist
also G = ℕ.
Das ist deswegen wichtig, weil z. B. die Gleichung
x + 1 = 0 für G = ℤ die Lösung x = −1 hat und
somit die Lösungsmenge L = {−1} ist. Ist hingegen
G = ℕ, hat sie keine Lösung.Man schreibt L = {} und
sagt:

”
Die Lösungsmenge ist leer.“ oder

”
Die Lösungs-

menge ist die leere Menge.“ Lösen einer Gleichung
heißt daher:

”
Bestimme die Lösungsmenge!“ Wenn

keine Missverständnisse auftreten können, reicht es
auch – wie oben – x = … zu schreiben.

671 a) 3 b) 1 c) 2
d) 5

671I2)H2
K1 Löse folgende Gleichungen für G = ℕ!

a) 6x − 5 = x + 10 b) 4 + 13x = x + 16
c) x + 4x + 8x = 14 + 6x d) −2 = 8x − 3x − 27 672 a) (1) L = {}

(2) −4
b) (1) L = {} (2)
−5
c) (1) L = {} (2) −2
d) (1) L = {} (2)
−3

672I2)H2
K1 Löse folgende Gleichungen für (1) G = ℕ (2) G = ℤ!

a) x + 3x + 5x + 7x = 6x − 40 b) x − 3x + 5x − 7x = 6x + 50
c) 0 = 8x + 9x + 34 d) 0 = 5x − 8x − 9

Treten Klammern auf, so ist es im Allgemeinen am einfachsten, diese zuerst aufzulösen!

Bestimme x aus (2x + 3)(2x − 3) = (2x − 1)(3x − 3) − (2x2 − 6) für G = ℚ und vergiss
die Probe nicht!

4x2 − 9 = 6x2 − 3x − 6x + 3 − 2x2 + 6
4x2 − 9 = 4x2 − 9x + 9 | − 4x2 + 9x − 9

9x = 18 ∣∶ 9
x = 2

Probe: LS = (2 ⋅ 2 + 3)(2 ⋅ 2 − 3) = 7 ⋅ 1 = 7
RS = (2 ⋅ 2 − 1)(3 ⋅ 2 − 3) − (2 ⋅ 22 − 6) = 3 ⋅ 3 − 2 = 7 ⇒ LS = RS
2 ist Lösung der Gleichung, da x ∈ G.
Man schreibt L = {2} oder auch x = 2.
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673 a) 5 b) −3
c) −1 d) −1

673I2)H2
K1 Löse folgende Gleichungen samt Probe für G = ℤ!

a) 5x − (x − 3) = 23 b) 6x − (2x − 23) = 11
c) 9x + 5 = −13 − (4x − 5) d) 7x + 9 = −9 − (2x − 9)

674 a) 10 b) 2

c) −
1
2
d) −3

674I2)H2
K1 Löse folgende Gleichungen samt Probe für G = ℚ!

a) 67 − 7(x − 8) = 23 + 3x b) 7x − 2(x + 4) = 3x − 4(x − 1)
c) 4(8x − 2) = 3(4x − 6) d) 4(6x − 2) = 5(4x − 4)

675 a) −1 b) 0
c) 0 d) 0

675I2)H2
K1 Löse folgende Gleichungen samt Probe für G = ℤ!

a) 7(10 − 5a + 2) − 17(a + 8) = 0 b) 4(10 − 4a + 2) − 12(a + 4) = 0
c) 4(a + 1) − 6(a + 2) = 4(a − 2) d) 4(a − 1) − 6(a − 2) = 4(a + 2)

676 x = 1,5
676I2)H2

K1

�
�

�
� Gleichung:
Löse folgende Gleichung: (x + 3,2) · x = x2 + 4,8

677 a) 4 b) 4 c) 1
d) 10

677I2)H2
K2 Löse folgende Gleichungen samt Probe für G = ℤ!

a) 5a − [12 − 2(a + 3)] = 3(2a − 1) + 1
b) 6a − [10 − 2(a − 3)] = 3(2a + 1) − 11
c) 10a − {2 − [2 + 3(2a − 4)]} = 2(3a − 2) + 2
d) 15a + {3a − [8 − 4(2a − 1)]} = 5(4a + 10) − 2

678 a) 2 b) −1
c)

5
2
d) 1

678I2)H2
K2 Löse folgende Gleichungen samt Probe für G = ℚ!

a) (4x − 3)(3x − 5) = (2x − 3)(6x − 7)
b) (4x + 4)(3x − 5) = (2x − 3)(6x + 6)
c) 12(x − 1)(2x + 3) = (6x + 1)(4x − 1)
d) 􏿵3x +

1
3
􏿸 􏿵4x +

1
4
􏿸 = 􏿵6x −

1
3
􏿸 􏿵2x +

1
2
􏿸

679 a) 50 b) 4
c) 3 d) 5

679I2)H2
K2 Löse folgende Gleichungen samt Probe für G = ℚ!

a) (21 − y)(21 + y) = 9y − 9 − y2

b) (y − 3)(4y − 1) = (2y + 7)(2y − 7)
c) (y + 3)2 + (y + 4)2 = (y + 6)2 + (y − 1)2
d) (y + 1)2 + (y + 2)2 = (y + 4)2 + (y − 3)2

680 a) 1 b) 1
c) 4 d) −4

680I2)H2
K2 Löse folgende Gleichungen samt Probe für G = ℤ!

a) 3(9 − 4x2) − 8x + 16x2 = 4(x − 3)2 + 7
b) 2(x − 2)2 + 2x2 + 18x = 7(3 − 2x2) + 18x2 − 3x
c) (x + 3)2 + 2(2x − 2)2 = (3x − 1)2
d) (x − 3)2 + 2(2x + 2)2 = (3x + 1)2

681 Bei
Gleichungen soll
man herausfinden,
welches x die
Lösung ist,
während Aussagen
für jedes x ∈ G
gelten müssen.

681I2)H4
K1 Paul Kuddelmuddel hat im vorigen Kapitel gelernt, dass man zur Probe belie-

bige Zahlen einsetzen darf, und wundert sich jetzt, dass das bei Gleichungen nicht
funktioniert. Erkläre ihm bitte, worin der Unterschied liegt!
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8.1.2 Gleichungen mit Brüchen

Tipp 8.1
Treten Brüche auf, mache die Gleichung bruchfrei, indem du sie mit dem kleinsten
gemeinsamen Vielfachen aller vorkommenden Nenner multiplizierst!

Bestimme x aus x−1
2
+ 1 = 2 − x+2

3
für G = ℚ!

Das kleinste gemeinsame Vielfache (siehe MatheFit2, Kap. 3.4, S. 64) von 3 und 2 ist 6.
Daher multiplizieren wir die Gleichung mit 6:

x − 1
2

+ 1 = 2 −
x + 2
3

∣ ⋅6

3(x − 1) + 6 = 12 − 2(x + 2)
3x − 3 + 6 = 12 − 2x − 4

3x + 3 = 8 − 2x ∣ −3 + 2x
5x = 5 ∣∶ 5
x = 1

Probe: LS = 1−1
2
+ 1 = 1 RS = 2 − 1+2

3
= 2 − 1 = 1 ⇒ LS = RS

L = {1}

Tipp 8.2
Vergiss bei Brüchen nicht, dass der Bruchstrich oft eine Klammer ersetzt, und achte
daher auf ein Minus vor dem Bruchstrich!

682 a) 5 b) 8 c) 18
d) 6

682I2)H2
K2 Löse folgende Gleichungen samt Probe für G = ℤ!

a)
x
5
− 7 = x − 11 b)

x
4
− 6 = x − 12 c) 1 +

x
3
=

x
2
− 2 d) 1 −

x
3
=

x
2
− 4

683 a) 45 b) 56
c) 24 d) −24

683I2)H2
K2 Löse folgende Gleichungen samt Probe für G = ℤ!

a)
a
3
+
a
9
+ 1 = 21 b)

a
4
+
a
8
+ 1 = 22 c)

a
3
−
a
6
−
a
8
= 1 d)

a
4
−
a
6
−
a
8
= 1

684 a) 1 b) −1 c) 1
d) 1

684I2)H2
K2 Löse folgende Gleichungen samt Probe für G = ℚ!

a)
x
2
+
x
3
+
x
4
+
x
5
= x +

17
60

b)
x
2
−
x
3
+
x
4
−
x
5
= x +

47
60

c)
x
2
−

2x
3
+

3x
4
−

4x
5
= x +

73
60

d)
3x
2
−

4x
3
+

5x
4
−

6x
5
= x −

47
60

685 a)
6
5
b)

12
5

c) 5 d) 4

685I2)H2
K2 Löse folgende Gleichungen samt Probe für G = ℚ!

a) 2y −
y
9
+ 4 =

4 − y
3

b) y −
y
9
=

4 + y
3

c)
7 − 3(y − 5)

9
=

y + 9
18

d)
7 − 2(y − 4)

9
=

y + 10
18
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686 a) −
1
2
b)

9
2

c) 2

686I2)H2
K2 Löse folgende Gleichungen samt Probe für G = ℚ!

a)
2a + 1

7
−

2a − 5
6

= 1 b)
2a + 1

5
+

2a − 3
6

= 3 c)
3b + 2

8
−

2b − 4
7

= 1

687 a) 3 b) 3
c) 5 d) 4

687I2)H2
K2 Löse folgende Gleichungen samt Probe für G = ℚ!

a)
3x − 2

8
+

6x − 9
6

=
3x + 5
12

+
9x + 2
24

b)
2x + 1

8
+

5x − 6
6

=
2x + 8
12

+
8x + 5
24

c) 3(x − 5) −
x + 3
8

=
x + 7
12

−
2x + 2

6
d) 4(x − 4) −

x + 4
8

=
x + 8
12

−
2x + 4

6

688 a) −1 b) −1 688I2)H2
K2 Löse folgende Gleichungen samt Probe für G = ℚ!

a) 1 −
7 − s
8

=
5s − 1
14

−
9s − 3
28

b) 2 −
7 − s
4

=
3s − 3
14

−
8s − 4
28

8.1.3 ⋆Bruchgleichungen mit x im Nenner

Kommt die Unbekannte auch im Nenner des Bruchs vor, muss man beachten, dass
der Nenner eines Bruchs nicht 0 sein darf, weil der Bruchstrich ein Divisionszeichen
ersetzt und man durch null nicht dividieren darf. Daher muss dann die Grundmenge G
zur Definitionsmenge D verkleinert werden. Die Definitionsmenge D enthält jene
Werte, die prinzipiell in die Gleichung eingesetzt werden dürfen.

Löse die Gleichung
1

x + 1
−

1
x − 1

=
x

x2 − 1
für G = ℤ!

Lösung: Für x = −1 ist der erste Nenner 0 und für x = 1 ist der zweite Nenner 0. Der
dritte Nenner ist sowohl für x = −1 als auch für x = 1 jeweils 0. Die Definitionsmenge
darf daher 1 und −1 nicht enthalten⇒ D = ℤ ⧵ {1; −1} (⧵ bedeutet

”
ohne“).

Das kleinste gemeinsame Vielfache der Nenner ist (x − 1)(x + 1).
Wir multiplizieren daher mit (x − 1)(x + 1):

1
x + 1

−
1

x − 1
=

x
x2 − 1

∣ ⋅ (x − 1)(x + 1)

1 ⋅ (x − 1) − 1 ⋅ (x + 1) = x

x − 1 − x − 1 = x

−2 = x

x = −2, da x ∈ D

Man kann auch schreiben: L = {−2}
Probe: LS = 1

−2+1 −
1

−2−1 = −1 +
1
3
= − 2

3

RS = −2
(−2)2−1 =

−2
3
⇒ LS = RS

689
a) D = ℚ ⧵ {0};

1
5

b) D = ℚ ⧵ {0};
1
4

c) D = ℚ ⧵ {−1}; 0
d) D = ℚ ⧵ {3}; 5

689I2)H2
K2 Löse folgende Gleichungen (samt Probe) für G = ℚ! Bestimme vorher die Definiti-

onsmenge!

a)
4
x
= 20 b)

3
x
= 12 c)

4
x + 1

= 4 d)
2

x − 3
= 1
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690
a) D = ℚ ⧵ {1}; 2
b) D = ℚ ⧵ {−1}; 1
c) D = ℚ ⧵ {−2}; 6
d) D = ℚ ⧵ {

3
2
}; −6

690I2)H2
K2 Löse folgende Gleichungen (samt Probe) für G = ℚ! Bestimme vorher die Definiti-

onsmenge!

a)
a

a − 1
= 2 b)

2a
a + 1

= 1 c)
2a − 4
a + 2

= 1 d)
a + 1
2a − 3

=
1
3

691
a)D = ℚ⧵{0; 8}; −4
b) D =
ℚ ⧵ {

5
3
; −2}; 3

c) D =
ℚ ⧵ {

4
3
; −

3
2
}; 4

d) D =
ℚ ⧵ {−

4
3
;
3
2
}; −4

691I2)H2
K2 Löse folgende Gleichungen für G = ℚ! Bestimme vorher die Definitionsmenge!

a)
2
x
=

6
x − 8

b)
4

3x − 5
=

5
x + 2

c)
8

3x − 4
=

11
2x + 3

d)
8

3x + 4
=

11
2x − 3

692
a) D = ℚ ⧵ {0}; 2
b) D = ℚ ⧵ {0}; 1
c) D = ℚ ⧵ {0}; 1
d) D = ℚ ⧵ {0}; 8

692I2)H2
K2 Löse folgende Gleichungen für G = ℚ! Bestimme vorher die Definitionsmenge!

a)
6
k
−

5
k
=

1
2

b)
1
k
+

2
k
+

3
k
= 6 c)

3
k
−

5
2k

=
1
2

d)
2
k
+

2
3k

=
1
3

693
a) D = ℚ ⧵ {5}; 6
b) D = ℚ ⧵ {−2}; 0
c) D = ℚ ⧵ {−1}; 19
d) D = ℚ ⧵ {−1};

3
2

693I2)H2
K2 Löse folgende Gleichungen (samt Probe) für G = ℚ! Bestimme vorher die Definiti-

onsmenge!

a)
2

x − 5
+

3
x − 5

= 5 b)
1

x + 2
−

1
2(x + 2)

=
1
4

c)
3

2x + 2
−

2
3x + 3

=
1
24

d)
4

x + 1
−

3
2x + 2

= 1

694 a) D =
ℚ ⧵ {−4; 2; 4}; 8
b) D =
ℚ ⧵ {−3; 3; 5}; 9
c) D =
ℚ ⧵ {−2; 2}; −3
d)D = ℚ⧵{−3; 3}; 4

694I2)H2
K2 Löse folgende Gleichungen (samt Probe) für G = ℚ! Bestimme vorher die Definiti-

onsmenge!

a)
1

y + 4
+

1
y − 4

=
2

y − 2
b)

1
y + 3

+
1

y − 5
=

2
y − 3

c)
30

y − 2
−

8
y + 2

=
10

y2 − 4
d)

1
y − 3

+
1

y + 3
=

8
y2 − 9

Die Definitionsmenge vor dem Lösen der Gleichung zu bestimmen ist deswegen wichtig,
da Lösungen wegfallen können:

Löse die Gleichung
4x − 8
x − 2

= 5 für G = ℤ!
Lösung: Für x = 2 ist der Nenner 0, die Definitionsmenge ist daher D = ℤ ⧵ {2}.
Wir multiplizieren mit (x − 2): 4x − 8

x − 2
= 5 ∣ ⋅ (x − 2)

4x − 8 = 5 ⋅ (x − 2)
4x − 8 = 5x − 10 ∣ −4x + 10

2 = x bzw. x = 2
Da aber x ∉ D, ist die Lösungsmenge leer: L = {}

Wie du bereits von MatheFit3, Kap. 7.3, S. 123 weißt, kann in solchen Fällen die
Probe nur stichprobenweise durchgeführt werden, da jeder Wert für x (≠ 2) zu
einem Widerspruch führen muss. z. B. für x = 3: LS = 4⋅3−8

3−2 = 12−8
1
= 4 RS = 5

⇒ LS ≠ RS



i
i

i
i

i
i

i
i

138 8 Gleich viel auf beiden Seiten – Gleichungen

Löse die Gleichung
4 − x2

2 − x
= x + 2 für G = ℤ!

Lösung: Für x = 2 ist der Nenner 0, die Definitionsmenge ist daher D = ℤ ⧵ {2}.
Wir multiplizieren wieder mit dem kgV, also mit (2 − x):

4 − x2

2 − x
= x + 2 ∣ ⋅ (2 − x)

4 − x2 = (x + 2) ⋅ (2 − x)
4 − x2 = 4 − x2 ∣ −4 + x2

0 = 0

Da x weggefallen ist und 0 = 0 ist, können wir jeden Wert für x ∈ D wählen, die
Lösungsmenge ist also gleich der Definitionsmenge, L = ℤ ⧵ {2}.
Auch hier kann die Probe nur stichprobenweise durchgeführt werden, da jeder Wert
für x (≠ 2) zu einer wahren Aussage führen muss. Z. B. für x = 3: LS = 4−32

2−3 =
4−9
−1 = 5,

RS = 3 + 2 = 5 ⇒ LS = RS

695 a) D =
ℚ ⧵ {−3}; L = {3}
b) D =
ℚ ⧵ {−2}; L = {5}
c) D =
ℚ ⧵ {−5}; L = D
d) D =
ℚ ⧵ {3; 4}; L = {}

695I2)H2
K2 Löse folgende Gleichungen für G = ℚ! Bestimme vor-

her die Definitionsmenge!

a)
9 − x2

x + 3
= x − 3

b)
4 − x2

x + 2
= x − 8

c)
x2 − 1
x + 5

=
(x − 1) (x + 1)

x + 5

d)
x2 − 4
2x − 6

=
(x − 2) (x + 2)

2x − 8

696
a) D = ℚ ⧵ {−1}; 16
b) D = ℚ ⧵ {2}; 5
c) D =
ℚ ⧵ {0; 3; 5}; 8
d) D =
ℚ ⧵ {0; 4; 5}; 9

696I2)H2
K2 Ermittle die Lösungsmenge der folgenden Gleichun-

gen für G = ℚ! Bestimme vorher die Definitionsmenge!

a)
x + 2
2x + 2

+
x + 8
3x + 3

= 1 b)
5x

2x − 4
+

5
x − 2

=
3x

2(x − 2)

c)
5

3x − 9
−

3
5x − 25

=
16
15x

d)
5

4x − 16
−

4
5x − 25

=
9

20x

697
a) D = ℚ ⧵ {3}; 0
b) D = ℚ ⧵ {

5
2
}; 2

c) D =
ℚ ⧵ {−10; 3}; 1
d) D =
ℚ ⧵ {0; −1}; −2

697I2)H2
K2 Bestimme die Lösung der Gleichungen für G = ℚ! Bestimme vorher die Definiti-

onsmenge!

a)
5k − 3
3k − 9

=
k + 2
k − 3

−
6 − 3k
2k − 6

b)
3k − 3
6k − 15

−
3k + 1
8k − 20

=
3
4

c)
4

3 − k
−

2 − 2k
k + 10

= 2 d)
1
k
+
k2 + k + 1
k2 + k

= 1
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698
a)D = ℚ⧵{−1; 1}; 5
b) D =
ℚ ⧵ {−3; −1}; 19

7
c) D = ℚ ⧵ {3}; 12
d) D = ℚ ⧵ {8}; 11

698I2)H2
K2 Löse folgende Gleichungen für G = ℚ! Bestimme vorher die Definitionsmenge!

a)
7

4x + 4
+

3
2x − 2

=
4

x + 1
b)

5y + 15
2y + 6

=
11y − 2
2y + 2

−
3y − 1
y + 3

c)
3z − 6
z − 3

=
2z + 12
z − 3

−
4z − 30
3z − 9

d)
2u + 2
u − 8

+
3u + 3
2u − 16

=
3u − 3
u − 8

+ 4

699 a) D =
ℚ ⧵ {−1; 1}; L = {}
b) D =
ℚ ⧵ {−

4
3
;
4
3
}; 2

c)D = ℚ⧵{−5; 5}; 1
d) D =
ℚ ⧵ {−2; 0; 2}; 3

699I2)H2
K2 Löse folgende Gleichungen für G = ℚ! Bestimme vorher die Definitionsmenge!

a)
1

x − 1
−

2
x2 − 1

=
x − 1
(x + 1)2 b)

x + 4
3x + 4

+
3x − 1
3x − 4

=
12x2 + 14
9x2 − 16

c)
2

x + 5
−

x + 5
(x − 5)2

=
x

x2 − 25 d)
3x + 2
2x − 4

−
3x2 + 1
2x2 − 8

=
16x + 114
4x2 + 8x

700 3 ist kein
Element der
Definitionsmenge
D.

700I2)H3
K3 Paula Kuddelmuddel erhält bei der Aufgabe

3x2 + 9x
x2 − 9

+ 2 = 5 die Lösung 3. Was

meinst du dazu?

701 a) D =
ℚ ⧵ {−4; −8}; L = {}
b) D =
ℚ ⧵ {3; 4}; L = D
c) D =
ℚ ⧵ {−

1
2
; 0;

1
2
}; 3

d) D =
ℚ ⧵ {0; 1; 2}; L = {}

701I2)H2
K2 Löse folgende Gleichungen für G = ℚ! Bestimme vorher die Definitionsmenge!

Kontrolliere dein Ergebnis!

a)
4

x + 4
+

1
x + 8

=
5x + 28

(x + 4)(x + 8)

b)
3

x − 3
−

2
x − 4

=
x − 6

(x − 3)(x − 4)

c) 2 􏿵
7

2x2 − x
−

3
4x2 − 1

􏿸 =
16

2x2 + x

d)
3 +

1
x

1 −
1
x

+
1 +

1
2 − x

1 −
1

2 − x

= 2

702 (2) L = ℝ ⧵ {0}

702I2)H4
K2 (1) Überprüfe die Gleichung (n + 1) +

n + 1
n

=
1
n
(n + 1)2⋅ für n = 3 und n = −4!

(2) Zeige, dass die Gleichung mit einer Ausnahme für alle reellen Zahlen richtig ist!
Wie lautet die Ausnahme? Begründe deine Überlegungen!
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8.2 Aus alt mach neu – Formeln umstellen
Wie du schon aus der 2. Klasse (siehe MatheFit2, Kap. 7.3, S. 159) und der 3. Klasse
(siehe MatheFit3, Kap. 7.5, S. 129) weißt, kann man mit Hilfe von Gleichungen aus alten
Formeln neue machen:

Gib eine Formel an, mit der die Seitenhöhe ha einer quadratischen Pyramide berechnet
werden kann, wenn die Grundkante a und die Oberfläche O bekannt sind!
Lösung: In MatheFit3, Aufg. 1445, S. 280 hast du die Formel für die Oberfläche einer
quadratischen Pyramide OPyr = a2 + 2aha kennen gelernt.

OPyr = a2 + 2aha | − a2

OPyr − a2 = 2aha | ∶ (2a)
OPyr − a2

2a
= ha

ha =
OPyr − a2

2a
a muss natürlich ≠ 0 sein, aber das ist bei einer Pyramide ja erfüllt.

703 a = 2h

√3
= 2√3h

3

703I2)H2
K1 Berechne aus der Formel für die Höhe h im gleichseitigen Dreieck die Seitenlänge

a: h = a
2√3!

704 a = d

√2
= √2d

2

704I2)H2
K1 Berechne aus der Formel für die Diagonale d im Quadrat die Seitenlänge a:

d = √2a!

705 a) b−a
a

, a ≠ 0
b) a−c

b
, b ≠ 0 c) 0

d) 1, a ≠ 0

705I2)H2
K2 Berechne x (G = ℝ)! Was muss für die anderen Variablen vorausgesetzt werden

und warum? Vergiss die Probe nicht!
a) ax + a = b b) a = bx + c
c) 3x + 2a = 2(a + x) d) a − 2b + 3c = ax − (2b − 3c)

706 a) 12b − 14a
b) 17b − 15a
c) 2a+b

4
d) b

3

706I2)H2
K2 Wie Aufg. 705!

a) 2(2b − a + x) − 3(2a − 3b + x) = 6a + b
b) 3(b − 2a + x) − 4(a − 3b + x) = 5a − 2b

c)
x + a
6

+
3a + 2b − 5x

2
=

5x − a
3

d)
x − 9a

6
+

3a + 2b − 5x
2

=
5x − b

3

707
a) y+a−b, a+b ≠ 0
b)−y+a+b, a−b ≠
0 c) L = ℝ
d) L = ℝ

707I2)H2
K2 Wie Aufg. 705!

a) (x − y)(a + b) = a2 − b2

b) (x + y)(a − b) = a2 − b2

c) x3 + a3 = (x + a)(x2 − ax + a2)
d) x3 − a3 = (x − a)(x2 + ax + a2)
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8.3 Probleme lösen – Textgleichungen
8.3.1 Zahlenspielereien

In einem Bruch ist der Zähler um 3 kleiner als der Nenner. Der Wert des Bruchs
ändert sich nicht, wenn man gleichzeitig zum Zähler 8 und zum Nenner 14 addiert.
Wie heißt der Bruch?
Lösung: Zuerst fassen wir die Angabe übersichtlich zusammen:
Zähler: x , Nenner: x + 3,
ursprünglicher Bruch:

x
x + 3

, neuer Bruch:
x + 8

x + 3 + 14
Da sich der Wert nicht ändert⇒

x
x + 3

=
x + 8
x + 17

| ⋅ (x + 3) ⋅ (x + 17)

x ⋅ (x + 17) = (x + 8) ⋅ (x + 3)
x2 + 17x = x2 + 8x + 3x + 24 | − x2 − 8x − 3x

6x = 24 | ∶ 6

x = 4 ⇒ Der Bruch heißt
4
7
.

Probe: 4+8
7+14 =

12
21
􏿗
∶3
= 4

7
und 4 + 5 = 9

Bei Textaufgaben ist es das Schwierigste, denAnsatz zu finden, also die Textaufgabe in ein
mathematischesModell zu verwandeln (wieder eine typische Zebra-Gummibaumaufgabe
(siehe MatheFit3, S. 171)). Dazu ein paar Tipps:

Tipp 8.3
• Was ist gefragt? Dies ist meist die Unbekannte.
• Kann eine Zahl auf doppelte (oder mehrfache) Weise ausgedrückt werden?

Das ist meist nicht die Unbekannte, sondern mit ihr kannst du die Gleichung
aufstellen.

• Sind mehrere Zahlen unbekannt? Versuche die anderen durch eine von ihnen
auszudrücken! Geht es nicht, dann musst du mit der Lösung des Problems auf
Kapitel 10.1 warten.

• Überlege, ob du vielleicht eine Formel aus der Geometrie oder Physik anwenden
kannst!

• Kommen verschiedene Einheiten vor, wie etwa m und cm oder auch Stunden
undMinuten? Vereinheitliche sie in eine, sonst kann es dir wie beimMarsorbiter
ergehen (siehe S. 142)!

Am 23. September 1999 ging der 125 Mill. Dollar teu-
re Marsorbiter beim Einschwenken in die Marsum-
laufbahn aufgrund zu geringer Anflughöhe (57 km)
verloren, da die NASA das SI-System (m, kg, s) und
Lockhead Martin das angloamerikanische Maßsystem
(Zoll, Meile, Pfund, …) verwendet hatte.
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715 a) 2 b) 3715I2)H2
K1 Welche Zahl ergibt mit 3 multipliziert dasselbe Ergebnis, wie wenn man a) 4 b) 6

addiert?

716 a) 14 b) 12716I2)H2
K1 Wenn zum 6-Fachen einer Zahl b) 60 b) 72 addiert wird, so ergibt sich 144. Wie

heißt die Zahl?

717 a) 7 b) 13717I2)H2
K1 Das 7-Fache einer um 2 vergrößerten Zahl ist gleich groß wie ihr um a) 7 b) 1

vergrößertes 8-Fache. Wie heißt die Zahl?

718 a) 17 b) 12718I2)H2
K1 Wie heißt die Zahl, deren um 9 vergrößertes 3-Fache das 5-Fache der um a) 5

b) 3 verminderten Zahl ergibt?

719 a) 14 b) 6719I2)H2
K1 Wird das um 8 vermehrte Doppelte einer gesuchten Zahl durch a) 3 b) 5 geteilt,

so ergibt sich die um 2 kleinere Zahl. Wie heißt die Zahl?

720 a) 46 und 54
b) 39 und 61

720I2)H2
K1 Zerlege 100 in zwei Summanden, von denen der eine um a) 8 b) 22 größer ist als

der andere. Finde die beiden Summanden!

721 a) 8 b) 28721I2)H2
K1 Vermehrst du eine Zahl um 12 und dividierst diese Summe dann durch 5, erhältst

du dasselbe, wie wenn du die Zahl um a) 4 b) 20 verminderst. Wie heißt diese Zahl?

722 a) 36 b) 72722I2)H2
K1 Addiert man zum Sechstel einer Zahl ein Drittel dieser Zahl, so erhält man a) 18

b) 36. Wie heißt diese Zahl?

723 a) 4 b) 8723I2)H2
K1 Addierst du die gleiche Zahl zu Zähler und Nenner des Bruchs a) 5

8
b) 7

12
, so

erhältst du einen Bruch vom Wert
3
4
. Wie heißt die Zahl?

724 a) 40 b) 48724I2)H2
K1 Ein Achtel einer Zahl ist um a) 5 b) 6 kleiner als ein Viertel dieser Zahl. Wie

heißt die Zahl?

725 3
5

725I2)H2
K1 In einem Bruch ist der Zähler um 2 kleiner als der Nen-

ner. Der Wert des Bruchs ändert sich nicht, wenn gleich-
zeitig zum Zähler 3 und zum Nenner 5 addiert wird. Wie
heißt der Bruch?

726 6
7

726I2)H2
K1 In einem Bruch ist der Zähler um 1 kleiner als der Nen-

ner. Der Wert des Bruchs ändert sich nicht, wenn gleich-
zeitig zum Zähler 6 und zum Nenner 7 addiert wird. Wie
heißt der Bruch?

727 a) 2 b) 4727I2)H2
K1 Verminderst du den Zähler und den Nenner des Bru-

ches a) 17
5

b) 19
7

um dieselbe Zahl, so erhältst du einen
Bruch, dessen Wert 5 ist. Um welche Zahl musst du vermin-
dern?

728 ab
b−1

728I2)H2
K1 ⋆ Welche Zahl ist um a größer als ihr b-ter Teil?
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Bei Aufgaben, in denen man die Ziffern einer Zahl umstellen soll, verwendest du am
besten folgenden Trick:

Dividierst du eine zweiziffrige Zahl mit der Ziffernsumme 9 durch die Zahl, welche
man durch Umkehrung der Ziffern erhält, so ist der Wert des entstehenden Bruches
5/6. Wie heißt die ursprüngliche Zahl?
Lösung: 1. Ziffer: x , 2. Ziffer: 9 − x ,

Z E
ursprüngliche Zahl: x 9 − x 10x + (9 − x)
neue Zahl: 9 − x x 10 ⋅ (9 − x) + x

10x + (9 − x)
10 ⋅ (9 − x) + x

=
5
6

Anschreiben der Gleichung

9x + 9
90 − 9x

􏿙
∶9
=

5
6

Kürzen

x + 1
10 − x

=
5
6

| ⋅ 6 ⋅ (10 − x) Erweitern

6x + 6 = 50 − 5x | − 6 + 5x
11x = 44 | ∶ 11
x = 4

Die Zahl heißt 45.
Probe: 45

54
= 5

6
und 4 + 5 = 9

729 15 und 51 729I2)H2
K2 Die Zehnerziffer einer zweiziffrigen Zahl ist um 4 kleiner als die Einerziffer dieser

Zahl. Vertauscht man die beiden Ziffern, so ist die neue Zahl um 6 größer als das
Dreifache der Ausgangszahl. Wie heißen die beiden Zahlen?

730 42 730I2)H2
K2 Dividierst du eine zweiziffrige Zahl mit der Ziffernsumme 6 durch die Zahl, welche

du durch Umkehrung der Ziffern erhältst, so ist der Wert des entstehenden Bruches
7
4
.

Wie heißt die ursprüngliche Zahl?

731 736 731I2)H2
K2 In einer dreiziffrigen Zahl ist die Hunderterziffer um vier größer als die Zehnerziffer

und die Einerziffer doppelt so groß wie die Zehnerziffer. Vertauschst du die Hunderterzif-
fer und die Einerziffer, so erhältst du eine neue Zahl, deren Dreifaches um 439 größer
ist als das Doppelte der ursprünglichen Zahl. Wie heißt diese Zahl? Überprüfe dein
Ergebnis!

732 425 732I2)H2
K2 In einer dreiziffrigen Zahl ist die Hunderterziffer doppelt so groß wie die Zeh-

nerziffer und die Einerziffer um drei größer als die Zehnerziffer. Vertauscht man die
Hunderterziffer und die Zehnerziffer, so erhält man eine neue Zahl, deren Vierfaches
um 295 kleiner ist als das Dreifache der ursprünglichen Zahl. Wie heißt diese Zahl?
Überprüfe dein Ergebnis!

733I2)H3
K2 Erfinde selbst Aufgaben wie Aufg. 730 oder Aufg. 732 und gib sie deiner Banknach-

barin/deinem Banknachbarn zum Lösen!



i
i

i
i

i
i

i
i

8.3 Probleme lösen – Textgleichungen 145

8.3.2 Verschiedenes

734 a) 6 Stunden,
Nähe Moskau b) 4
Stunden, Nähe
Trondheim in
Norwegen

734I2)H3
K2 An einem Ort ist der längste Tag a) dreimal b) fünfmal so lang wie die kürzeste

Nacht. Wie viele Stunden hat diese Nacht? Wo könnte der Ort liegen?

735 70 Sticker

735I2)H2
K2 Sara und Tom sammeln Sticker. Zusammen haben sie bereits 220 Sticker, wobei

Sara um 10 mehr als das Doppelte von Tom hat. Wie viele Sticker hat Tom?

736I2)H3
K2 Erfinde selbst Aufgaben wie Aufg. 735 und gib sie deiner Banknachbarin/deinem

Banknachbarn zum Lösen!

737 24
Schüler/innen

737I2)H2
K2 Bei einer Klassensprecher/innen-Wahl hatte die Gewählte 2 Stimmen mehr erhal-

ten als die Hälfte der abgegebenen Stimmen, hingegen alle übrigen Bewerber/innen
zusammen 2 Stimmen mehr, als der dritte Teil der abgegebenen Stimmen beträgt. Wie
viele Schüler/innen hat die Klasse?

738 A: 8000 €, B:
20 000 €, C: 15 000 €

738I2)H2
K2 Eine Erbschaft von 43 000 € soll unter drei Personen (A, B, C) aufgeteilt werden.

A soll
2
5
des Anteils von B bekommen, C soll

3
4
des Anteils von B bekommen. Wie viel

Euro bekommen die einzelnen Personen?

739 A: 21 000 €, B:
15 000 €, C: 14 000 €

739I2)H2
K2 Ein Preisgeld von 50 000 € soll unter drei Personen (A, B, C) aufgeteilt werden. B

soll
5
7
des Anteils von A bekommen, C soll

2
3
des Anteils von A bekommen. Wie viel

Euro bekommen die einzelnen Personen?

740 24 120 €740I2)H2
K2 Familie Meier verwendet vom Familieneinkommen

5
8
für Essen und Wohnen,

1
8

für Kleidung und Wäsche,
1
9
für Sonstiges und spart jährlich 3350 €. Wie groß ist ihr

Jahreseinkommen?

741 (2) Harald ist
16 und Helga 14
Jahre alt. (3) Am
ersten Tag legen
sie 14 km und am
zweiten Tag 16 km
zurück.

741I2)H3
K2 Einige der folgenden Aussagen passen zur Gleichung

x + (x + 2) = 30. Gib für jene die Lösung an!
(1) Ismael hat doppelt so viele rote Kaugummis wie weiße. Insgesamt hat er 30 Kau-
gummis.
(2) Harald ist 2 Jahre älter als Helga. Zusammen sind sie 30 Jahre alt.
(3) Tom und Sara legen auf ihrer zweitägigen Wanderung insgesamt 30 km zurück. Am
zweiten Tag legen sie dabei 2 km mehr zurück als am ersten Tag.
(4) Maria ist 30 Jahre alt. Ihr Sohn Jan ist um 2 Jahre älter als ihre Tochter Eva.

742 (1) Franz ist
19 Jahre alt und
Jasmin 21 Jahre.
(3) Am Vormittag
legen sie 21 km
und am
Nachmittag 19 km
zurück.

742I2)H3
K2 Einige der folgenden Aussagen passen zur Gleichung

x + (x − 2) = 40. Gib für jene die Lösung an!
(1) Franz ist zwei Jahre jünger als Jasmin. Zusammen sind sie 40 Jahre alt.
(2) Sara hat doppelt so viele Autogramme von männlichen Künstlern als von weiblichen
Künstlerinnen. Insgesamt hat sie eine Sammlung von 40 Autogrammen.
(3) Sara und Tom fahren auf ihrer Radtour insgesamt 40 km weit. Am Nachmittag legen
sie dabei zwei Kilometer weniger zurück als am Vormittag.
(4) Petra ist 40 Jahre alt. Ihre Tochter Claudia ist um zwei Jahre jünger als ihr Sohn
Peter.
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743
(1) Am ersten Tag
legen sie 21 km
und am zweiten
Tag 24 km zurück.
(3) Die Zahlen
heißen 21 und 24.
(4) Maria ist 24
Jahre alt und Kurt
21 Jahre.

743I2)H3
K2 Einige der folgenden Aussagen passen zur Gleichung

x + (x + 3) = 45. Gib für jene die Lösung an!
(1) Anna und Lisa legen auf ihrer zweitägigen Wanderung insgesamt 45 km zurück.
Am zweiten Tag legen sie dabei 3 km mehr zurück als am ersten Tag.
(2) Pirol sammelt CDs von zwei Popgruppen. Insgesamt hat er von diesen die stattliche
Anzahl von 45 CDs. Von der einen Gruppe hat er doppelt so viele CDs wie von der
anderen.
(3) Die Summe aus zwei verschiedenen Summanden, die sich um drei unterscheiden,
ist 45.
(4) Isabella ist 45 Jahre alt. Ihre Tochter Maria ist 3 Jahre älter als ihr Sohn Kurt. Die
Kinder sind zusammen genauso alt wie ihre Mutter.

744 7 Tage 744I2)H2
K2 Sara ist auf Urlaub gefahren und überlegt:

”
Ge-

be ich im Urlaub täglich 10 € aus, habe ich 7 € zu
wenig dabei. Wenn ich dagegen täglich nur 7 € ausge-
be, bleiben 14 € übrig.“ Wie lange dauert der Urlaub?

745I2)H1
K2 Erfinde selbst eine Aufgabe wie Aufg. 744!

746 125 € 746I2)H2
K2 Bei einem Schüler/innen-Wettbewerb sollen 369 € so verteilt werden, dass für den

zweiten Platz 20 % weniger als für den ersten, für den dritten Platz um 20 % weniger als
für den zweiten usw. ausgegeben werden. Insgesamt werden vier Preise vergeben. Wie
viel € erhält die Siegerin oder der Sieger?

747 40 € 747I2)H2
K2 Bei einem Wettbewerb sollen 100 € so verteilt werden, dass für den zweiten Platz

10 € weniger als für den ersten, für den dritten Platz um 10 € weniger als für den zweiten
usw. ausgegeben werden. Insgesamt werden vier Preise vergeben. Wie viel € erhält die
Siegerin oder der Sieger?

748
a) 10 Ein- und 10
Zweibettzimmer
b) 6 Ein- und 14
Zweibettzimmer

748I2)H2
K2 Ein Pensionsbesitzer, der nur Ein- und Zwei-

bettzimmer hat, meldet dem Fremdenverkehrsverein,
dass er 20 Zimmer mit a) 30 b) 34 Betten für die
Sommersaison zur Verfügung stellen kann. Wie viele
Ein- und wie viele Zweibettzimmer hat er?

749
a) 4 Sechsbett- und
5 Vierbettzimmer
b) 5 Sechsbett- und
4 Vierbettzimmer

749I2)H2
K2 Ein Schullandheim hat Sechsbettzimmer, Vierbettzimmer, 5 Zweibettzimmer und 3

Einzelzimmer. Insgesamt befinden sich a) 57 Betten b) 59 Betten in 17 Zimmern. Wie
viele Sechsbett- und Vierbettzimmer hat das Schullandheim?
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750 15

750 Eine alte indische Aufgabe: Von einem Schwarm Bienen lässt sich ein Fünftel auf
einer Kadambablüte, ein Drittel auf der Silindhablume nieder. Der dreifache Unterschied
der beiden Zahlen flog nach den Blüten einer Kutaja; eine Biene blieb übrig, welche in
der Luft hin und her schwebte, gleichzeitig angezogen durch den lieblichen Duft einer
Jasmine und eines Pandanus. Sage mir die Anzahl der Bienen!

751Witwe: 4000
Rthl. Sohn: 2000
Rthl. Tochter: 1000
Rthl.

751 Eine Aufgabe von Euler: Ein Mann hinterlässt 11 000 Rthl. (= Reichstaler) und
hierzu eine Witwe, zwei Söhne und drei Töchter. Nach seinem Testamente soll die Frau
zweimal mehr bekommen als ein Sohn und ein Sohn zweimal mehr als eine Tochter.
Wie viel bekommt ein jedes?
Findest du die Aufteilung gerecht?

Euler wurde am 15. April 1707 in Basel geboren und be-
suchte dort das Gymnasium und die Universität und wur-
de 1723Magister. 1727 wurde er Professor für Mathematik
in Sankt Petersburg und 1730 für Physik in Basel. 1741
wurde er an die Preußische Akademie derWissenschaften
berufen und kehrte 1766 nach St. Petersburg zurück, wo
er 1783 starb. Es gibt 866 Publikationen von ihm und der
Großteil der heutigen mathematischen Symbole stammt
von ihm.

752 36 ∶ 72 ∶ 108 ∶
144 ∶ 180 Nein, da
ein Winkel 180 ∘
beträgt, ist es
eigentlich ein
Viereck.

752I3)H4
K2 In jedem Fünfeck beträgt die Winkelsumme 540∘. Wie groß ist jeder Winkel, wenn

die fünf Winkel sich wie 1 ∶ 2 ∶ 3 ∶ 4 ∶ 5 verhalten? Handelt es sich wirklich um ein
Fünfeck? Begründe deine Antwort!

753 25 cm

753I3)H2
K2 Berechne die Länge der Hypotenuse eines rechtwinkligen Dreiecks, dessen größere

Kathete 24 cm lang ist und dessen andere Kathete 18 cm kürzer als die Hypotenuse ist!

754 5 cm
754I3)H2

K2 Verlängert man die Seite a eines Quadrats um 4 cm, so vergrößert sich sein Inhalt
um 56 cm2. Wie groß ist a?

755 a) 8 cm und
16 cm b) 8 cm und
16 cm

755I3)H2
K2 Ein Rechteck ist doppelt so lang wie breit.

a) Werden beide Seiten um 2 cm vergrößert, so wird die Fläche um 52 cm2 größer.
b) Werden beide Seiten um 2 cm verkleinert, so wird die Fläche um 44 cm2 kleiner.
Berechne die Länge der Seiten!

756 a) 8 m und 5 m
b) 10 m und 7 m

756I3)H2
K2 Wird in einem Rechteck die längere Seite um 2 m verkürzt und die kürzere Seite um

1 m verlängert, entsteht ein Quadrat. Der Flächeninhalt dieses Quadrats ist um a) 4m2

b) 6m2 kleiner als der des Rechtecks. Berechne Länge und Breite des Rechtecks!



i
i

i
i

i
i

i
i

148 8 Gleich viel auf beiden Seiten – Gleichungen

Bei einem Rechteck verhalten sich die Seiten a ∶ b = 3 ∶ 2. Sein Flächeninhalt beträgt
54 cm2. Wie lang sind die Seiten?

Lösung: Wir wenden folgenden Trick an (siehe MatheFit3, S. 173):
Wir setzen a = 3x und b = 2x , weil dann gilt a ∶ b = 3 ∶ 2.

A = a ⋅ b
54 = 3x ⋅ 2x
54 = 6x2

9 = x2

x = 3

Es ist daher a = 9 cm und b = 6 cm.
Probe: A = 6 ⋅ 9 = 54 und a ∶ b = 9 ∶ 6 = 3 ∶ 2

757 a = 6 cm,
c = 4 cm

757I3)H2
K2 Ein Trapez hat den Flächeninhalt A = 20 cm2 und die Höhe h = 4 cm. Die

Parallelseiten verhalten sich a ∶ c = 3 ∶ 2. Wie lang sind sie?

758 e = 5 cm,
f = 10 cm

758I3)H2
K2 Ein Deltoid hat den Flächeninhalt A = 25 cm2. Die Diagonalen verhalten sich

e ∶ f = 1 ∶ 2. Wie lang sind sie?

8.3.3 Gut gemischt

Bei Aufgaben, wo Flüssigkeiten wie Kaffee oder Alkohol zusammengemischt werden,
gehst du am besten so vor:

Zu 50 l 80%igem Alkohol soll so viel Wasser dazugegeben werden, dass 20%iger
Alkohol entsteht. Wie viel Liter Wasser muss man nehmen?
Lösung:

Menge Alkoholgehalt Menge Alkohol
1. Flüssigkeit 50 0,8 50 ⋅ 0,8
2. Flüssigkeit x 0 0 ⋅ x
Ergebnis 50 + x 0,2 (50 + x) ⋅ 0,2

Aus der letzten Spalte können wir die Gleichung ablesen:

50 ⋅ 0,8 + 0 ⋅ x = (50 + x) ⋅ 0,2
40 = 10 + 0,2x | − 10
30 = 0,2x | ∶ 0,2

150 = x

Man muss 150 Liter Wasser dazugeben.
Probe:
50 Liter 80%iger Alkohol ∧= 40 Liter reiner Alkohol,
50 + 150 = 200 Liter 20%iger Alkohol ∧= 40 Liter reiner Alkohol
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759 32 l759I2)H2
K2 Eva möchte zu 80 Liter 70%igem Alkohol so viel Wasser dazugeben, dass 50%iger

Alkohol entsteht. Wie viel Liter Wasser muss sie nehmen?

760 a) 4
5
l bzw. 1

5
l

b) 7
9
l bzw. 2

9
l

760I2)H2
K2 Um eine a) 10%ige b) 9%ige Lösung Wasserstoffperoxid herzustellen, stehen eine

a) 5%ige b) 3%ige und eine 30%ige Lösung zur Verfügung. Wie viel muss man von
jeder nehmen, um 1 Liter der gewünschten Lösung zu bekommen?

761 a) 9,30 €
b) 10,07 €

761I2)H2
K2 Ein Kaffeehändler mischt 6 kg Kaffee zu

a) 8 €/kg und 2 kg Kaffee zu 13,2 €/kg,
b) 9 €/kg und 3 kg Kaffee zu 12,2 €/kg,
um den Geschmack zu verbessern. Wie viel kostet 1 kg der Mischung?

762 120 ml Wasser
und 30 ml
Salzsäure

762I2)H2
K2 Für einen Chemieversuch braucht man 5%ige Salzsäure. Die Chemielehrerin hat

jedoch nur eine Flasche mit 250 ml 25%iger Salzsäure. Wie viel Wasser und wie viel
Salzsäure muss sie mischen, damit sie 150 ml 5%ige Salzsäure bekommt?

763 100 g und
260 g

763I2)H2
K2 Ein Juwelier benötigt 360 g Silber vom Feingehalt 0,900.

Er hat aber nur Silber vom Feingehalt 0,835 und von 0,925
zur Verfügung, die er zusammenmischt. Wie viel Gramm
muss er jeweils nehmen?

764 450764I2)H2
K2 Der Feingehalt von Gold und Silber gibt den Anteil des Edelmetalls in der Legierung

an. Z. B. bedeutet ein Feingehalt von 700, dass der Anteil des Edelmetalls
700
1000

beträgt.
Es sollen 7,6 kg Gold vom Feingehalt 800 mit 8 kg einer anderen Goldsorte zusammen-
geschmolzen werden, dass ein Feingehalt von 600 entsteht. Welchen Feingehalt muss
die zweite Sorte haben?

765 1,64 l der Sorte
mit 75 %
Fruchtanteil, 1,36 l
der anderen Sorte

765I2)H2
K2 Aus zwei Sorten Fruchtsaft mit je 20 % und 75% Fruchtgehalt sollen 3 Liter Frucht-

saft mit 50% Fruchtgehalt gemischt werden. Wieviel Saft der beiden Sorten werden
jeweils benötigt?

766 52 l
766I2)H2

K2 Wieviel l Wasser von 20 ℃ muss man mit 24 l Wasser mit 77 ℃ mischen, um
Badewasser mit einer Temperatur von 38 ℃ zu erhalten?

767 1,25 l767I2)H2
K2 ⋆ Toms und Saras Vater hat im Kühler seines Au-

tos Gefrierschutzmittel eingefüllt, das einen Gefrier-
punkt bei –20 ∘C hat. Nun meldet die Wettervorher-
sage, dass in der kommenden Nacht die Temperatur
auf –23 ∘C absinken wird. Er möchte daher den Ge-
frierpunkt auf –25 ∘C erniedrigen. In der Gebrauchs-
anweisung für das Gefrierschutzmittel steht, dass bei
einer Konzentration von 50 % der Gefrierpunkt bei
–20 ∘C liegt und bei einer von 75 % bei –25 ∘C. Es sind
insgesamt 2,5 l Gefrierschutzmittel im Kühler. Wie
viel Liter müssen durch 100%iges Gefrierschutzmittel ersetzt werden?
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774 a) 21,6
Sekunden
b) 1,8 Minuten

774I2)H2
K2 ⋆ Ein Güterzug von 400 m Länge mit einer Geschwindigkeit von 40 km/h und ein

Personenzug von 200 m Länge, der mit 60 km/h fährt, begegnen einander auf einer
zweigleisigen Strecke. Wie lange dauert die Begegnung, a) wenn die Züge einander
entgegenfahren b) wenn der Personenzug den Güterzug überholt?

775 a
v−w , a

v+w
775I2)H2

K2 Ein Flussschiff verkehrt zwischen zwei Orten,
die a km voneinander entfernt sind. Die Eigenge-
schwindigkeit des Schiffes (= Geschwindigkeit des
Schiffes in ruhendem Wasser) beträgt v km/h und
die Strömungsgeschwindigkeit des Wassers w km/h.
Wie lange braucht das Schiff für die Fahrt stromauf-
wärts und für die stromabwärts?

776 (A)

776I2)H3
K2 Herr Bohne braucht 90 Sekunden, um eine Roll-

treppe hinaufzugehen, wenn sie ausgeschaltet ist. Wenn sie eingeschaltet ist, braucht er
60 Sekunden, um hinaufzukommen, wenn er nur ruhig darauf steht. Wie viele Sekunden
braucht er, wenn sie eingeschaltet ist und er hinaufgeht?
(A) 36 (B) 75 (C) 45 (D) 30 (E) 50

777 (D)

777I2)H3
K2 Ein Känguru springt zu einem Stück Grasland hin und zurück

in 15 Minuten. Seine Geschwindigkeit auf dem Hinweg ist 5 m/s,
auf dem Rückweg 4 m/s. Die Entfernung zum Grasland ist
(A) 4,05 km (B) 8,1 km (C) 9 km (D) 2 km (E) nicht bestimmbar.

778 ca. 919 km/h
und 31 km/h

778I2)H2
K2 Ein Flugzeug fliegt am Freitag um 22:00 nach Singapur und

landet dort am Samstag um 15:50. Der Rückflug erfolgt am Sams-
tag um 23:05 und die Ankunft in Frankfurt ist um 5:45. Die zu-
rückgelegte Strecke beträgt jeweils 11 250 km, der Zeitunterschied
6 Stunden. Wie hoch ist die Eigengeschwindigkeit des Flugzeugs
und wie hoch ist die Windgeschwindigkeit?

779 (B)

779I2)H3
K2 Frau Pritti fährt von ihrem Haus zum Strand mit einer durchschnittlichen Ge-

schwindigkeit von 30 km/h. Auf dem Rückweg ist sie müde, und ihre Durchschnittsge-
schwindigkeit ist 10 km/h. Was ist ihre Durchschnittsgeschwindigkeit für die gesamte
Fahrt hin und zurück?
(A) 12 km/h (B) 15 km/h (C) 20 km/h (D) 22 km/h (E) 25 km/h

780 (B) Die
Erhöhung um
3m/sec muss die
Geschwindigkeit
verdreifachen,
wenn die Fahrzeit
auf ein Drittel
gesenkt wird, also
x + 3 = 3x ⇒ x =
1,5 m/sec. Bei einer
Erhöhung um
6m/sec würde sich
die
Geschwindigkeit
verfünffachen
(1,5 + 6 = 7,5 =
5 ⋅ 1,5) und damit
die Fahrzeit auf
den 5. Teil
verringern.

780I2)H3
K2 Daniel fährt mit seinem Fahrrad von P nach Q mit konstanter Geschwindigkeit.

Erhöht er seine Geschwindigkeit um 3 m/sec, benötigt er bis Q nur ein Drittel so lang.
Auf welchen Bruchteil verringert sich seine Fahrtzeit, wenn er seine Geschwindigkeit
um 6 m/sec erhöht? Auf den (A) 4. Teil (B) 5. Teil (C) 6. Teil (D) 4,5. Teil (E) 8. Teil

781 (D)781I2)H3
K2 Ein Spaziergänger unternahm eine 2-stündige Tour, die sich in folgende Abschnitte

unterteilen lässt: in einen flachen Abschnitt, einen ansteigenden und den gleichen Rück-
weg mit dem nun fallenden und dann dem wieder flachen Abschnitt. Der Spaziergänger
geht im Flachen mit einer Geschwindigkeit von 4 km/h, bergauf mit 3 km/h und bergab
mit 6 km/h. Wie lang ist seine Tour?
A) Man kann es nicht wissen. (B) 6 km (C) 7,5 km (D) 8 km (E) 10 km



i
i

i
i

i
i

i
i

152 8 Gleich viel auf beiden Seiten – Gleichungen

8.3.5 Leistung muss auch sein

Bei den folgenden Aufgaben soll meist Arbeit verrichtet oder ein Becken gefüllt oder
entleert werden.

Einem Stausee wurde während des Winters, in dem der Zufluss praktisch null ist,
das ganze Wasser zur Stromerzeugung entnommen. Der Stausee könnte während
der Schneeschmelze in 20 Tagen wieder gefüllt werden, wenn nicht gleichzeitig der
tägliche Strombedarf gedeckt werden müsste. Daher braucht der Zufluss 25 Tage. Für
wie viele Wintertage reicht der im Stausee gespeicherte Wasservorrat?
Lösung: Was passiert an einem Tag?
Schneeschmelze füllt 1

20
des Stausees.

Strombedarf braucht 1
x
des Stausees.

Zusammen gibt es 1
20
− 1

x
des Stausees. In 25 Tagen ist der Stausee gefüllt⇒

25 ⋅ 􏿵
1
20
−

1
x
􏿸 = 1 | ⋅ 20x

25(x − 20) = 20x
25x − 500 = 20x

5x = 500
x = 100

Das Wasser des Stausees reicht für 100 Tage.

Probe: An einem Tag wird zur Schneeschmelze 1
20
− 1

100
= 4

100
= 1

25
des Stausees

gefüllt, in 25 Tagen wird daher der ganze voll.

782 96 Tage 782I2)H2
K2 Angenommen, der Stausee aus dem vorigen Musterbeispiel wird während der

Schneeschmelze in 32 Tagen wieder gefüllt, wenn gleichzeitig Wasser für den täglichen
Strombedarf entnommen wird. Ohne diesen braucht der Zufluss 24 Tage. Für wie viele
Wintertage reicht dann der im Stausee gespeicherte Wasservorrat?

783 10 Minuten 783I2)H2
K2 Bei Pauls und Paulas Dusche ist, da sie selten benutzt wird, der Abfluss etwas

verstopft. Ist die Dusche voll aufgedreht und das Duschbecken zugestöpselt, ist die
Duschwanne in 5 Minuten gefüllt. Das Abfließen dauert hingegen 10 Minuten. Wie
lange könnte man dort maximal duschen, bis das Wasser übergeht?

784 6 Minuten 784I2)H2
K2 Annas Waschbecken hat, da sie darin auch ihre

Katze duscht, einen etwas verstopften Abfluss. (Im
Allgemeinen sind Katzen wasserscheu, aber es gibt
auch welche, die Wasser lieben, wie du am Bild se-
hen kannst.) Bei voll aufgedrehtem Wasserhahn und
zugestöpseltem Abfluss ist das Waschbecken in 3 Mi-
nuten gefüllt. Das Abfließen dauert jedoch 6Minuten.
Wie lange könnte Anna ihre Katze bei voll aufgedreh-
tem Hahn maximal duschen, bis das Wasser übergeht?
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Das Becken einer Kläranlage wird durch zwei Pumpen gespeist und durch ein
Abflussrohr entleert. Die eine Pumpe allein würde das Becken in 4 Stunden füllen,
die zweite in 5 Stunden. Zur Entleerung des Beckens braucht man 2,5 Stunden. In
welcher Zeit wird das Becken gefüllt sein, wenn beide Pumpen arbeiten und das
Abflussrohr offen ist?
Lösung: Was passiert in einer Stunde?
Pumpe 1 füllt 1

4
des Beckens.

Pumpe 2 füllt 1
5
des Beckens.

Der Abfluss leert 1
2,5

des Beckens.

Zusammen wird in einer Stunde 1
4
+ 1

5
− 1

2,5
des Beckens gefüllt.

In x Stunden ist das ganze Becken (= 1
1
) gefüllt.⇒

x ⋅ 􏿶
1
4
+

1
5
−

1
2,5􏿹

= 1

x
20
= 1 | ⋅ 20

x = 20

In 20 Stunden ist das Becken gefüllt und es muss mindestens eine Pumpe abgeschaltet
werden.
Probe: Pumpe 1 füllt 20

4
= 5, Pumpe 2 füllt 20

5
= 4 Becken, also zusammen 9 Becken.

Der Abfluss leert 20
2,5
= 8 Becken, somit bleibt ein volles Becken über.

785 a) Nach
6 2
3
Stunden

b) Nach 5 Stunden

785I2)H2
K2 Angenommen, das Becken aus dem vorigen Musterbeispiel ist voll und der Abfluss

geöffnet und es arbeitet a) nur Pumpe 1 b) nur Pumpe 2. Nach wie viel Stunden ist
das Becken leer?

786
a) 2,32 Stunden
b) 3,43 Stunden

786I2)H2
K2 In einer Schuhfabrik sind zwei Automaten zur Erzeugung von Schuhsohlen einge-

setzt. Der erste liefert in 4 Stunden a) 700 Stück b) 500 Stück, der zweite in 6 Stunden
a) 500 Stück b) 300 Stück. Wie lange brauchen beide zusammen für 600 Stück?

787 a) 90 Tage
b) 84 Tage

787I2)H2
K2 Mit dem Kohlevorrat kann in einem Wärmekraftwerk mit Turbine A 60 Tage lang

Strom erzeugt werden. Wird zusätzlich noch Turbine B in Betrieb genommen, so reichen
die Kohlen nur a) 36 Tage b) 35 Tage. Wie viel Tage hätte Turbine B allein mit dem
Kohlevorrat betrieben werden können?

788 in 40 Stunden788I2)H2
K2 Ein Bergbauer, der das Abmähen einer Wiese

erfahrungsgemäß in 24 Stunden durchgeführt hat,
ersucht wegen des schlechten Wetterberichts seinen
Feriengast ihm zu helfen. Beide zusammen waren
mit der Arbeit in 15 Arbeitsstunden fertig. In welcher
Zeit hätte der Feriengast allein die Wiese gemäht?

789 in weiteren 3,5
Stunden

789I2)H2
K2 Für eine andere Wiese würde der Bergbauer 9 Stunden zum Abmähen brauchen.

Nach einer Stunde Mähen kündigt sich ein Gewitter an und er bittet seinen Nachbarn
ihm zu helfen. Dieser könnte die ganze Wiese allein in 7 Stunden abmähen. Wann sind
sie gemeinsam mit dem Abmähen der Wiese fertig?
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790 a)
180
43

≈ 4,2

Tage b)
180
49

≈ 3,67
Tage

790I2)H2
K2 Das Nähen von Puppenkleidern wird häufig in Heimarbeit vergeben. Anna schafft

den Auftrag in 12 Tagen, Bert in 15, Cindy in 18 und Doris in a) 30 b) 15 Tagen.
In welcher Zeit kann der Auftrag erledigt werden, wenn alle vier gleichzeitig daran
arbeiten?

791 Ja, denn das
Schiff sinkt erst in
20 Stunden.

791I2)H2
K2 Ein Schiff ist mit einem Eisberg zusammenge-

stoßen und dabei ist ein so großes Leck entstanden,
dass es in zwei Stunden sinken würde. Es hat jedoch
zwei Pumpen, die natürlich sofort in Betrieb genom-
men werden. Die eine könnte das Schiff in 5 Stunden
leer pumpen und die zweite in 4 Stunden. In einer
Entfernung von 12 Fahrtstunden befindet sich ein
weiteres Schiff. Kommt es noch rechtzeitig zur Un-
glücksstelle?

Das Passagierschiff Titanic war zu seiner Zeit das größte
Schiff der Welt. Es kollidierte auf seiner Jungfernfahrt
am 14. April 1912 gegen 23:40 Uhr mit einem Eisberg
und versank zwei Stunden und 40 Minuten nach dem
Zusammenstoß im Nordatlantik. Trotz ausreichender Zeit
zur Evakuierung starben mangels Rettungsbooten, die
außerdem teilweise halb leer waren, etwa 1500 von über
2200 an Bord gewesenen Personen. Glück im Unglück
war, dass die Titanic nur zu 55 % ausgebucht war.

792
12
25

eines Tages
792I2)H2

K3 Heron von Alexandria (1. Jh. v. Chr.) stellte folgende Aufgabe:
Es gibt vier Springbrunnen. Der erste füllt die Zisterne täglich, der andere braucht
zwei Tage, der dritte drei Tage und der vierte gar vier Tage. Welche Zeit brauchen sie
zugleich?

793 (E) 793I2)H3
K2 Ein Schiff auf hoher See nimmt 30 Schiffbrüchige aus einem Rettungsboot auf. Da-

durch reichen die Lebensmittel an Bord, die sonst für 60 Tage gereicht hätten, nur mehr
für 50 Tage. Wie viele Personen befanden sich vor der Aufnahme der Schiffbrüchigen
an Bord des Schiffs? (A) 15 (B) 40 (C) 110 (D) 140 (E) 150

794 a) 12:35 Uhr
b) 12:54 Uhr

794I2)H2
K2 Von der in 1600 m Höhe gelegenen Bahnstation Hochschneeberg geht man etwa

1 1
2
Stunden zu der in 2040 m Höhe gelegenen Fischerhütte, während man etwa 1 Stunde

für den umgekehrten Weg braucht. Berechne, wann zwei Wanderer einander begegnen,
wenn der eine um 12 Uhr vom Hochschneeberg weggeht und der andere um a) 12 Uhr
b) 12:30 Uhr von der Fischerhütte!
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8.4 Ausblick und Exercises
8.4.1 Ausblick

Wir haben gelernt, wie man lineare Gleichungen löst und wie man sie zum Lösen von
Problemen benutzen kann.Was heißt eigentlich hier

”
linear“? Davon wirst du in Kap. 9.6

auf S. 171f. Näheres erfahren. Es wird dir aber vielleicht schon aufgefallen sein, dass
bei den bisher behandelten Problemen immer das x2, das x3, … weggefallen ist, dass du
also keine Gleichung wie etwa x2 − 2x − 3 = 0 lösen musstest. Solltest du einmal auf
solche Gleichungen stoßen, kannst du sie mit Hilfe des Computers lösen. Wir gehen
darauf in Kap. 14.3 auf S. 262 näher ein, indem wir zeigen, wie du mit GeoGebra Terme
umformen und Gleichungen lösen kannst.

8.4.2 Exercises

vocabulary
equation Gleichung
solve lösen
quarter Viertel
angle Winkel
triangle Dreieck

795 a) − 1
3
b) 2

3
c) 1

d) 1

795I2)H2
K2 Solve the following equations for

G = ℚ!
a) (t + 1)(t + 2)(t + 3) = t(t − 1)(t + 7)
b) t(t + 1)(t + 2) = (t − 1)(t − 2)(t + 6)
c) (t − 1)3 = t3 − 3t2 + 2
d) (t + 2)3 = t3 + 6t2 + 20

796 14 years old796I2)H2
K2 In 16 years time, Fred will be three times as old as he was 4 years ago. How old is

he now?

797 5797I2)H2
K2 A train has 7 coaches. A first class coach seats 50 passengers, a standard class 80.

The seating capacity of the train is 500. How many standard class coaches does it have?

798 A: 40 guests B:
80 guests

798I2)H2
K2 Hotelier A says to hotelier B:

”
If three quarters of your hotel guests stayed at my

hotel, I would host 100 guests.“ Hotelier B replies:
”
No, if half of your guests stayed at

my hotel, I would host 100 guests.“ How many guests do A and B host in their hotels?

799 One is 21° and
the other is 85°.

799I2)H2
K2 The largest angle of a triangle is four times as big as the smallest. The third angle

is 75°. Find the size of the three angles!

800 6 years and 1
year.

800I2)H2
K2 Sally is 5 years younger than Andy. Four years later, Andy will be twice as old as

Sally. Find their present ages!




